
FUNDAŢII ŞI FONDURI PARTICULARE ADMINISTRATE 
DE CATRE FONDURiLE GRANICEREŞTI NASAUDENE 

I:-1\ZÂR URECHE 

După cum se ştie, în timpul graniţei 
militare, pe teritoriul regimentelor confi
niare din Transilvania, au fost create 
fonduri speciale destinate acoperirii chel
tuielilor de administraţie internă ale re
gimentelor, precum "?i realizării unor o
biective social-economice şi culturale 
locale. 

Odată cu desfiinţarea instituţiei mili
tare de graniţă (1851), în regimentul gră
niceresc năsăudean, spre deosebire de 
celelalte regimente transilvănene fondu
rile grănicereşti n-au fost impă~ţite în
tre localităţile confiniare. Reprezentanţii 
celor 44 de comune, intruniţi la Năsăud 
i~. martie şi august 1851, au decis ca, în 
vntor, aceste fonduri să fie administrate 
în comun şi să se utilizeze pentru dez
voltarea învăţământului românesc din ţi

nut şi pentru atribuirea de burse şi aju
toare descendenţilor de grăniceri ce vor 
studia la şcoli de diverse grade. Pentru 
administrarea respectivelor fonduri şi a 
surselor lor de venituri, delegaţii comu
nelor au ales un comitet în care au fost 
incluşi cei mai de seamă reprezentanţi 
ai acestora. 

Timp de un deceniu însă, administra
rea averilor grănicereşti de către comi
tetul desemnat 'in anul 1851 a fost doar 
formală, întrucât, odată cu desfiinţarea 
regimentului, fondurile confiniare îm
preună cu sursele lor de venituri, a~ fost 
reţinute şi administrate de către erariul 
austriac. Abia în urma unor îndelungate 
eforturi şi aspre confruntări cu fiscul şi 
statul austriac, monarhul a restituit la 
27 august 1861, cea mai mare 2art~ a 
fondurilor grănicereşti năsăudene şi a 
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surselor lor de venituri, problema clari
ficindu-se definitiv doar în anul 1872 '· 

Odată cu restituirea averilor grănice
reşti şi cu transpunerea acestora din ad· 
ministrarea organelor financiare în pro
prietatea comunelor, au sporit şi atribu• 
ţiile comitetului desemnat cu administra
rea fondurilor confiniare năsăudene. 
Intruniţi la Năsăud în 15 decembrie 1861, 
reprezentanţii celor 44 de localităţi fostE> 
grănicere-;;ti au luat primele decizii in 
acest sens. Una dintre acestea privea con
centrarea tuturor fondurilor (centrale 
şcolare, de stipendii 2 şi şcolare comunale) 
la Năsăud, acţiune ce permitea o admiJ 
nistrare unitară şi competentă. O a doua 
hotărâre importantă luată cu acea ocazie 
a fost constituirea unei Comisii adminis
tratoare, ca organ executiv al comitetului. 

Compusă la început din 17 membri 3 

având în frunte un director (primul din~ 
tre ei a fost neobositul luptător pentru 
redobândirea averilor grănicereşti Vasile 
Naşcu), comisia a întocmit un statut df' 
administrare a fondurilor şcolastice cen-

1 Despre această luptă cu statul austriac si 
restituirea averilor grăniceresti in 1861 vezi 
N~stor. Şimon, Vasile Naşcu. · Viaţa şi faptele 
luz, Nasaud, 1911 passim · Lazăr Ureche Bur
s~erii Fon~urilor. gr~ni~er~şti năsăudene In pe
noada exzstenţez dzstrzctului românesc al Nă
său2dului, in Marisia, IX, 1979, p. 271-272. 

Fondurile şcolastice centrale sunt vechiul 
fon~ de prove~te (d~stinate acum pentru in
treţmerea şcolilor dm district) iar cele de 
stipendii, fo~tu~ fond de mondir~ (destinat pen
tru burse ŞI aJutoare). Noua denumire si des
tinaţie a fost hotărâtă prin "!nvoirea" · comu
ne)or din 1861 şi 1862 (Arhivele Statului Bis
tr!t~. fond Administraţia fondurilor grăniceresti 
nasaudene - in continuare : A.F.G.N. - pach 
CCXXX, dos. 4/A, f. 32). . 

:! A.F.G.N., pach. CCXCVII, dos. 1, f. 37-38. 
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trale şi de stipendii, numit Instrumentul 
fundaţional, care va sta la baza organi
zării instituţiilor şcolare năsăudene. Ca 
organe legale şi reprezentative ale insti
tuţiei Fondurile grănicereşti năsăudene, 
comitetul şi comisia au administrat, pe 
lângă bunurile menţionate, 8 fundaţii şi 
fonduri particulare cu destinaţie şcolară 
şi culturală. 

Cele 8 fundaţii şi fonduri particulare 
administrate de către instituţia grănice
rească au fost următoarele : fundaţii : Si~ 
mion Tanco, George Pop, Florian Micaş, 
Grigore Hangea, Clement Lupşai ·'Şi Teo
dor Ratari u ; fonduri : Anastasia Lazăr şi 
Mihail Bodiu li_ 

Prima dintre fundaţiile particulare ad
ministrată de către fondurile grănicereşti 
a fost cea întemeiată de Simion Tanco. 
Născut la Monor in anul 1822, fost preot 
în Sângeorz-Băi, Simion Tanco şi-a pus, 
încă din timpul vietii, toată averea in 
slujba luminării tinerilor din ţinutul gră
niceresc. Din nefericire, există puţine date 
care s-au pf1strat în arhive referitoare la 
această fundatie. Informaţii târzii preci
zează faptul că întemeietorul fundaţiei a 
destinat capitalul acesteia acordării a două 
tipuri de burse : opt pentru elevii de la 
şcolile primare şi una pentru "o institu
tie academică". Bursele se acordau orin 
concurs, indeosebi "rudeniilor până în al 
rmtălea grad". care dovedeau o purtare 
bună şi "calcul îndestulător" 5. 

Prima menţiune documentară despre 
existenta acestei fundatii datează din 11 
iulie 1865 6. In anul 1883, la doi ani după 
moartea fondatorului, Paul Tanco, nepo
tul acestuia, profesor la gimnaziul din 
Năsăud şi executor testamentar al fon
datorului, a predat fondurilor grăniceresti 
capitalul fundaţiei în valoare de 10 000 
florini v.a., împreună cu actul testamen
tar, bani ce au fost depuşi la banca "Au
rora" din Năsăud. In anul 1913 fundaţia 
Simion Tanco dispunea de 40 713 coroane, 
păstrate la aceeaşi bancă 7_ 

4 ln ţinutul Năsăudului s-au creat nume
roase alte fonduri şi fundaţii particulare cu 
scoo scolar si cultural. 

5 Vezi .,Revista Bistriţei", nr. 28 din 24 iu
lie 1909. 

6 A.F.G.N., pach. CLVII, dos. 1, f. 1. 
7 Ibidem. 
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O altă fundaţie particulară întemeiată 
de timpuriu a fost cea a lui George Pop. 
Originar din Leşu, fost locotenent primar 
in armata austriacă, George Pop a murit 
la 25 iunie 1866 în luptele de la Custozza. 
Presimţindu-şi, parcă, moartea, cu 3 zile 
inainte ca glontele ucigaş să-1 răpună, 

acest mare patriot năsăudean a "lăsat" un 
testament prin care averea agonisită ca 
militar de carieră, vreme de aproape două 
decenii, şi-a pus-o în slujba ridicării, prin 
şcoală, a românilor din ţinutul din care 
a descins. Prin "legământul" său, transmis 
printr-o scrisoare lui Ioan Mălai, originar 
din aceea-;;i localitate cu fondatorul, pe 
atunci student la Viena, George Pop îşi 
lăsa întreaga avere pentru acordarea a 
două burse anuale : una în valoare de 
100 florini v.a. "celui mai bun şcolar din 
Leşu" şi a doua, de 200 florini v.a., "pen
tru cel mai bun elev din clasa a IV -a 
a Şcolii normale din Năsăud" 8. Capitalul 
fundatiei a fost preluat de către Comisia 
administrativă a fondurilor grănicereşti. 
năsăudene în anul 1880. La propunerea 
lui Nestor Şimon, secretarul fondurilor, 
comisia administratoare a modificat sta
tutul fundatiei în anul 1901. Potrivit nou
lui statut, din capitalul acesteia trebuiau 
să se acopere, "proportional", cheltuielile 
de administraţie, iar 100 de florini v.a. 
erau destinaţi pentru acordarea unei burse 
pentru cel mai bun şcolar din Leşu care 
urma cursurile gimnaziului din . Năsăud 
ori din altă localitate. Alte 200 de florini 
v.a. erau atribuiţi ·anual ca ajl.J,toare 
"egale" pentru cei mai buni doi şcolari 
din clasa a IV -a ai Şcolii fundaţionale 
din Năsăud, care se vor înscrie la gim
naziu 9• 

Fundatia Florian Micaş a fost infiin
ţată în anul 1875. Ea este întemeiată de 
către "vicefiscal ul" districtului românesc 
al Năsăudului, care îşi testamentase toată 
;,averea nemişcătoare" din Năsăud şi Re
bra pentru asigurarea "unui cvartir" ele
vilor de la şcolile năsăudene lipsiţi de 
locuinţe 10. Averea din care s-a constituit 
fundaţia Florian Micaş era formată din 
două clădiri din lemn, o grădină şi două 
curţi existente în Năsăud şi o grădină în 

8 Ibidem, dos. 2, f. 15. 
9 Ibidem, f. 138-140. 
1° Ibidem, dos. 4, f. 183. 
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Rebra 11. La 18 august 1877 aceste bunuri 
imobiliare au fost predate comisiei admi
nistratoare a fondurilor grănicereşti prin 
Ioan Florian, unul dintre executarii tes
tamentului lăsat de fondator 12• 

Pentru administrarea "realităţilor" 
fundaţiei şi realizarea scopului urmărit 
de către întemeietorul ei, comisia fondu
rilor a întocmit un instrument fundaţio
nal (statut), ce a fost aprobat de comitet 
la 22 iulie 1899 13. Actul de mai sus sta
tua destinaţia fundaţiei -şi anume asigu
rarea unui "cvartir gratis" în casele din 
Năsăud "pentru cel puţin 20 de tineri de 
şcoală". Alte spaţii ale clădirilor erau re
zervate pentru "o chilie şi o culină mare 
pentru supraveghetoriu, în care să capete 
locuinţă o femeie bătrână, care să aibă 
drept a folosi şi grădina", şi care să fie 
"obligată ca !)COlarilor încartiruiţi acolo 
să le fiarbă mâncare, să le coacă pâine. 
precum şi să le spele hainele" 11 . 

Tinerii care beneficiau de locuinţă 
gratuită trebuiau să fie români şi să frec
venteze institutele de învăţământ din Nă
săud, "cu progres bun şi cu purtare mo
rală corespunzătoare". Gratuitatea locuin
ţei era destinată numai pentru acei elevi 
<'.are "nu sunt îndreptăţiţi a se împărtăşi 
de favorurile fondurilor şi fundaţiilor 
din Năsăud" 15. Indată ce fondurile gră
nicereşti ar reuşi să construiască şi să 
întreţină, pe lângă gimnaziu şi "un con~ 
vict cu internat", venitul curat al fun~ 
daţiei respective urma să fie folosit pen
tru plata taxei de internat a şcolarilor 
care nu beneficiau de gratuitate din par
tea fondurilor şi pentru buna adminis
trare a "realităţilor" fundaţiei. Venitul 
obţinut din valorificarea terenului agricol 
de la Rebra a fost utilizat pentru intre
tinerea edificiilor de la Năsăud ale fun
datiei 16. 

O altă fundaţie particulară adminis
trată de către fondurile grănicereşti s-a 
numit Grigore Hangea. Originar din Ma
ieru, fost cancelist cezaro-regesc, GrigorE:' 
Hanl!ea a murit în anul 1886, la vârsta 
de 77 de ani. Bazele fundaţiei au fost 

11 Ibidem, f. 46. 
12 Ibidem, f. 48. 
1:1 Ibidem, f. 231. 
l-1 Ibidem, f. 183. 
15 Ibidem, f. 183-184. 
lfo Ibidem, f. 185-186. 
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puse de către întemeietor prin testamen
tul său din anul 1882, revizuit în 1885. 
La 25 februarie 1886, o copie a acestuia 
a fost predată comitetului fondurilor gră
nicereşti din Năsăud de cătr-e preotul 
Basiliu Groze ;;i notarul Dănilă Sânjoan 
din Maieru în calitate de "executori tes
tamentari" ai fondatorului 17. Prin actul 
testamentar, Grigore Hangea dispunea ca 
o parte a averii sale să fie destinată în
fiinţării a două fonduri de stipendii a 
câte 1 000 florini v.a. fiecare. Primul din
tre ele era încredinţat spre administrare 
comitetului fondurilor confiniare din Nă
săud şi consta în acordarea unui stipen~ 
diu anual de 100 florini pentru un elev 
de la şcolile militare, originar din cele 44 
de localităţi grănicereşti (de preferinţă 
din Maieru). Pe măsura "acumulării ca
pitalului" depus la banca "Aurora" din 
Năsăud, din acest fond - preciza 'înte
meietorul lui - se pot acorda două sti
pendii în valoare de .,100 sau 120-150 
florini fiecare" 18. Al doilea fond, tot de 
1 000 florini, era încredinţat spre admi
nistrare Asociatiunii transilvănene pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român. Din capitalul său, depus la ac-e
easi bancă năsăudeană, "Astra". va dis
tribui anual două burse a 80 florini fie
care pentru "tinerii ce vor îmbrăţişa ca
riera comercială" sau două .,a 60 florini 
una" pentru "doi juni români elevi in
dustriali sau meseriaşi". In situaţia în 
care nu se vor găsi astfel de doritori, 
fondatorul dispunea acordarea unei burse 
în valoare de 300 florini pentru un stu
dent la ştiinţe juridice. Cele două fon
duri de stipendii deveneau operante nu
mai după moartea soţiei întemeietorului, 
care, pe timpul vieţii. .. e îndreptăţită a 
trage interesele de 6o; o" 1fl. 

Grigore Hangea a făcut şi alte do
naţii importante : 2 000 de florini şi o 
suprafaţă agricolă de peste 3 jughere lo
calităţii Maieru ; 50 de florini Academiei 
Române şi o însemnată suprafaţă de te
ren şcolii primare din comuna natală. 
Donaţia din urmă a fost condiţionată de 
neânstrăinarea terenului şi de folosire1 
veniturilor obţinute în urma exploatării 

17 Ibidem, pach. CLVII, dos. 2, f. 1. 
18 Ibidem, f. 10. 
19 Ibidem. 
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lui pentru procurarea de cărţi şi rechi
zite, precum şi acordării de premii pen
tru cei mai buni "prunci,; ai şcolii 20. 

După moartea soţiei sale (1918), banii 
fundaţiei au fost transpuşi Asociaţiunii 
~i Fondurilor grănicereşti. ln baza actu
lui testamentar, comisia administratoare a 
fondurilor a întocmit statutul fundaţiei, 
care a fost aprobat de către comitet în 
anul 1924. El statua ca 1/5 din dobânzile 
capitalului depus în bancă să fie atri
buite ca burse "elevilor militari", iar 4/5 
să se capitalizez-e sperându-se ca, în vi
itor, să poată fi acordate mai multe sti
pendii 21 • 

Fundaţia Clement Lupşai din Rodna 
a fost întemeiată în litera testamentului 
din 12 august 1885, lăsat de către preo
tul fondator din această localitate. Prin 
acest act, Clement Lupşai a dispus ca din 
averea donată să se constituie trei fon
duri cu destinaţie aparte, al căror capi
tal să fie concentrat şi administrat la 
Năsăud de către comitetul şi comisia fon
durilor grănicereşti şi pus sub contro
lul "consângenilor descendenţi în linie 
dreaptă de la fondator" 22. 

Articolul 8 din statut prevedea con
stituirea unei fundaţii cu un capital de 
1 000 florini v.a. (2 000 coroane) sub de
numirea de fond şcolastic confesional 
greco--catolic. Din "interesele capitalului 
ce are să crească" - stipula articolul 
amintit - se va da un salariu anual de 
600 coroane unei învăţătoare de la şcoala 
greco-catolică din Rodna care va instrui 
"fetiţele şcolare pre lângă obiectele pre
scrise în legea şcolară şi în lucrurile de 
mână, în fiertul bucatelor şi în genere 
în toate lucrurile femeiesci" 23. 

O altă fundaţie, creată cu acelaşi ca
pital, era destinată, potrivit articolului 12 
al statului, pentru ajutoare ocazionale date 
învăţătorului de ~a şcoala confesională 
greco-catolică care va întemeia, din "în
văţăceii şcolari", un cor "bine organizat". 
Un alt scop al acestei fundaţii era ·aju
torarea cu, "veşminte ~i cărţi", a "prun
cilor români din opidul Rodna Veche" 
sau din localităţile Ilva Mică, Poiana, Ilva 

2° Ibidem, f. 11. 
21 Ibidem, f. 63. 
22 Ibidem, dos., f. 101. 
23 Ibidem, f. 103. 
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Mare şi Şanţ, care vor urma şcolile popu
lare şi vor dovedi talent 24. 

A treia fundaţie, cu un capital de 
2 500 florini v.a. (5 000 coroane), consta 
în acordarea unui stipendiu anual în va
loare de 400 florini pentru un tânăr ce 
va studia la universitate, academie, ori 
la o facultate teologică, ce va îndeplini 
următoarel-e condiţii : este descendent în 
linie dreaptă al familiei donatorului fon
dului respectiv sau este tânăr provenit 
din localităţile menţionate mai sus, român 
şi descendent de grăniceri, care dove
deşte o "purtare morală bună". Bursa se 
acorda numai pe bază de concurs, ce tre
buia să fie organizat de către comisia 
administrativă a fondurilor grănicereşti, 
'in care să fie cooptaţi şi trei membri, 
"consângeni" ai fondatorului. cu vot "con
sultativ" 2:>. 

Fundaţia Teodor Rotariu a fost înfi
inţată, conform dorintei testamentare, ex
primată la 5 noiembrie 1887, de către 

fostul învăţător al Şcolii normale din 
Năsăud, cu un capital de 1 000 florini. 
Capitalul fundaţiei a fost destinat ajuto
rării. în bani sau în natură, a fiilor de 
români care învăţau la şcoală şi îndepli
neau mai multe conditii : erau elevi la 
şcoli publice, îndeosebi la şcoli medii sau 
la cele "pregătitoare pentru felurite ca
riere", nefiind excluse ,,nici măiestriile". 
provin din părinţi săraci şi dovedesc pro
gres bun la învăţătură 26. 

Fondul Anastasia Lază.r a fost infiin
tat de către Ana.stasi~ Vintilă, născută 
Lazii.r. orin testamentul acesteia din anul 
1896. In actul testamentar, intocmit in 
faţa oficialităţilor din Năsăud, fondatoa
rea îşi afirma dorinţa ca întreaga ei avere 
"mişcătoare şi nemişcătoare" ce va ră
mâne după moartea ei să fie a fiicei sale 
Paraschiva, iar dacă aceasta ,,ar muri ina
inte de a se mărita ori după aceea, d:tr 
fără de a rămâne copii de dânsa averea 
are să o folosească bărbatul ei cât va 

24 Ibidem, f. 106. 
25 Ibidem, f. 107-109. Unul dintre bursierii 

acestei fundaţii a fost Ene,a Grapini din Şanţ, 
,.descendent pe linie directă", care a urmat fa
cultatea tehnicii la Budapesta (ibidem. f. 158). 
S-a distins in lupta pentru făurirea Unirii din 
1918 în calitate de membru al Consiliului Na
ţional Român Central. 

26 Ibidem, dos. 3, f. 52-74 passim. 
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trăi. iar după moartea lui să trea·că în 
proprietatea şi în folosinţa fondului ·~Co
lastic districtual din Năsăud în favoarea 
şcolii de fetiţe" din această localitate 27• 

Anastasia Lazăr a murit în anul 1896 şi, 
la scurt timp după aceea, s-a stins şi fiica 
ei, averea fiind preluată de fondul amin
tit. In anul 1900 comisia administratoare 
a întocmit şi statutul fondului Anastasm 
Lazăr, potrivit căruia întreaga avere era 
destinată pentru acordarea de "stipendii 
fetiţelor sărace care vor cerceta Şcoala 
':undaţională elementară de fete din Ni
săud" 28• 

Fondul Mihail Bodiu a fost întemeiat 
în anul 1930. Născut în Rebrişoara în 
1864, Mihail Bodiu a fost profesor la 
Şimleu Silvaniei. Sighetu Marmaţiei, Li
ceul de băieţi din Petroşani şi la Şom
cuta Mare. in anul 1930, el a donat 
300 000 lei fondurilor grănicereşti năsău-

72 Ibidem, dos. 5, f. 3. 
20 Ibidem, f. 41. 

dene 29 în scopul ajutorării elevilor şi stu
denţilor săraci, dar merituoşi, din fostele 
comune confiniare. Acelaşi profesor a fă
cut importante donaţii orfanilor de război, 
care au constat în 35 jughere de pămînt, 
25 oi şi 25 miei :10. 

In afara fondurilor şi fundaţiilor amin
tite, administrate de către instituţia gră
nicerească a fondurilor, numeroase per
soane, animate de un fierbinte patriotism, 
au făcut importante donaţii în sprijinul 
tinerilor studioşi din ţinutul Năsăudului, 
constituind alte fonduri şi fundaţii parti
culare ce au fost administrate de insti
tuţii şcolare (liceul năsăudean, îndeosebi.) 
sau culturale ("Astra "). Toate acestea re
prezintă sacrificii pilduitoare prin care 
mulţi români s-au despărţit, cu un ultim 
gest nobil, de bruma de avere, agonisită 
într-o viaţă, adesea mizeră şi plină de su
ferinţe, sperând că prin efortul lor vor 
contribui la propă~irea neamului. 

2'J 1 bidcm, dos. 8, f. 112. 
30 Ibidem, f. 67. 

FONDATIONS ET FONDS PRIVES ADMINISTRES PAR LES FONDS 
DES GARDES - FRONTIERES DE NASAUo 

RESUME 

Dans le present ouvrage, l'auteur presente 
8 fondations et fonds prives administres par 
1 institution : Fonds des gardes - frontieres 
de Năsăud, destines, en totalite a des buts cul
turels ou concernant l'enseignement. 

20 - Arheologie 
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Sant presentees 6 fondations : George Pop 
de Le~u, Florian Micaş, Teodor Rotariu, Cle
ment Lupşai, Simion Tanco, Grigore Hangea, 
et deux fonds prives, Anastasia Lazăr et Mi· 
hail Bodiu. 
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